FIGB – CONI               Easy GAR              Divisione Giovanile

RIDICHIARAZIONI DEL RISPONDENTE 

DOPO RILICITA DELL’APERTORE A LIVELLO 1

	Apert.
	Risp.
	
	Quando l’Apertore, a seguito di un cambio di colore  “1 su 1” del Rispondente, definisce una mano di dritto entro il Livello 1 (nuovo colore a livello o 1 SA), il Rispondente ha la possibilità, in sede di rilicita, di utilizzare nuove procedure dichiarative, che integrano la gamma degli strumenti “naturali” comunque a sua disposizione.

	1 x
	1 y
	
	

	1 z
	? ?
	
	


Il Rispondente, in rilicita, può:

INTERROGARE ( 2♣ (Checkbackstayman o “rotolino”o “roudinesco”)

► L’interrogativa a 2♣, sostituisce, in tale ambito, tutte le procedure di 3°/4° colore del Rispondente;

►L’utilizzo di tale convenzione permette di liberalizzare le altre dichiarazioni a disposizione del Rispondente.

SUPER DESCRIVERE ( mani “speciali” con:

b1) 2SA ( convenzione  2SAT (letteralmente due senza atout Transfer)

► La convenzione “2SAT” permette di moltiplicare le possibilità dichiarative del Rispondente, obbligando l’Apertore a 3♣ e creando di fatto una nuova serie di ramificazioni.

b2) Rovescio del Rispondente ( indicando sempre una bicolore 5/4 o 6/4 con secondo colore sicuramente “nobile” (♥ o ♠) e FM+ 12+ p.o.

CASI DI APPLICAZIONE:

	Dopo Apertura 1 ♣

	1♣
	1♦
	rilicite speciali
	1♣
	1♦
	rilicite speciali

	1♥
	?
	2♣   ( Checkback
	1♠
	?
	2♣   ( Checkback

	
	
	2SA ( 2SAT
	
	
	2SA ( 2SAT

	
	
	2♠   ( Rovescio del Rispondente
	
	
	2♥   ( Rovescio del Rispondente


	Dopo Apertura 1 ♣

	1♣
	1♦
	rilicite speciali
	1♣
	1♥
	rilicite speciali

	1SA
	?
	2♣   ( Checkback
	1♠
	?
	2♣   ( Checkback

	
	
	2SA ( 2SAT
	
	
	2SA ( 2SAT

	
	
	2♥   ( Rovescio del Rispondente

2♠   ( Rovescio del Rispondente
	
	
	


	Dopo Apertura 1 ♣

	1♣
	1♥
	rilicite speciali
	1♣
	1♠
	rilicite speciali

	1SA
	?
	2♣   ( Checkback
	1SA
	?
	2♣   ( Checkback

	
	
	2SA ( 2SAT
	
	
	2SA( 2SAT

	
	
	2♠   ( Rovescio del Rispondente
	
	
	2♥   ( Rovescio del Rispondente


	Dopo Apertura 1 ♦

	1♦
	1♥
	rilicite speciali
	1♦
	1♥
	rilicite speciali

	1♠
	?
	2♣    ( Checkback
	1SA
	?
	2♣   ( Checkback

	
	
	2SA ( 2SAT
	
	
	2SA ( 2SAT

	
	
	
	
	
	2♠    ( Rovescio del Rispondente


	                      Dopo Apertura 1♦                                        Dopo Apertura 1♥

	1♦
	1♠
	rilicite speciali
	1♥
	1♠
	rilicite speciali

	1SA
	?
	2♣    ( Checkback
	1SA
	?
	2♣   ( Checkback

	
	
	2SA ( 2SAT

2♥    ( Rovescio del Rispondente
	
	
	2SA ( 2SAT

	
	
	
	
	
	


IL 2♣ CHECKBACK

► L’Apertore, con la 2ª licita entro il Livello 1 (nuovo colore o 1 SA) descrive una  mano:


a) 
12-16 p.o. se Sbilanciata


b) 
12-14 p.o. se Bilanciata

► L’Apertore, a seguito del “Checkback”(interrogativa), ripartisce così la forza della mano: 


( 
12-13 p.o.
= Mano Minima (MIN) sia bilanciata che sbilanciata


( 
14-16 p.o.
= Mano Massima (MAX) sbilanciata


( 
14     p.o.
= Mano Massima (MAX) bilanciata

CARATTERISTICHE DEL 2♣ CHECKBACK
►  È dichiarazione INTERROGATIVA
► È dichiarazione FORZANTE ( almeno F2, prevede un minimo garantito di 10 p.o., non prevede un massimo di punteggio (caratteristica del forzante!)

► Si utilizza (esattamente come un 3°/4° colore) per ottenere informazioni utili alla decisione del contratto, e precisamente per:

1. Richiedere eventuale appoggio 3° al 1° colore di risposta

2. Conoscere il MIN/MAX della mano dell’Apertore

3. Stabilire una situazione invitante a Slam (ISL) in un “vecchio colore”

4. Effettuare successivamente un accostamento a SA (verifica fermi!)

L’APERTORE DOPO “CHEKCBACK” :
L’Apertore, a seguito della interrogativa a 2♣, descrive la propria mano attraverso una serie di risposte predefinite e convenzionali, ecco lo schema:

	2 ♦
	SI 3 carte   nel 1° colore di risposta e MIN/MAX (12-16)

	2 ♥
	NO 3 carte nel 1° colore di risposta e MIN (12-13)

	2 ♠
	NO 3 carte nel 1° colore di risposta e MAX SBILANCIATO (14-16)

	2SA
	NO 3 carte nel 1° colore di risposta e MAX BILANCIATO (14)


CONTINUAZIONE DEL RISPONDENTE DOPO “CHEKCBACK”

Le informazioni ricevute lasciano spazio e modo al Rispondente  di:

► Definire immediatamente l’obiettivo giocabile;

► Produrre dichiarazioni invitanti (LIM), delegando all’Apertore la decisione del contratto finale;

► Produrre dichiarazioni ulteriormente forzanti al fine di

a) stabilire FIT in situazione forcing (ISL)

b) ottenere informazioni utili per la determinazione del contratto

In generale valgono i seguenti principi:

1. Quando l’Apertore ha descritto mano massima MAX [senza appoggio 3°] con 2 ♠ (SBIL di 14-16 p.o.) o con 2 SA (BIL di 14 p.o.)

► Tutte le dichiarazioni successive del Rispondente “sotto manche” sono forzanti almeno a manche (possibile ISL).

2. Quando l’Apertore ha descritto mano minima MIN [senza appoggio 3°] con   2 ♥ (12-13 p.o.)

► Tutte le dichiarazioni successive del Rispondente sotto manche sono non forzanti (LIM) ad esclusione di:

a) Un colore mai licitato (cambio di colore) ( FM almeno

b) 2♠ che, a prescindere dalla sequenza, è sempre 2° Relais ISL: promette almeno 14-15 p.o. e chiede la distribuzione della mano dell’Apertore.

3. Quando l’Apertore ha descritto l’appoggio 3° con 2 ♦, lasciando in ambiguità la forza della mano 

► Tutte le successive dichiarazioni del Rispondente sono non forzanti (LIM) ad esclusione di:

a) Un colore mai licitato (cambio di colore) ( FM almeno

b) La dichiarazione a Liv. 2 del nobile non coincidente con quello licitato in  1ª risposta, che costituisce 2° Relais ISL: promette almeno 14-15 p.o. e chiede la distribuzione della mano dell’Apertore.
4. Il 2° Relais (ISL) del Rispondente: Quando, nei casi indicati, il Rispondente effettua il 2° Relais (almeno 14 p.o. sbilanciati o 15+ p.o. bilanciati) 


► Le risposte dell’Apertore  indicheranno la distribuzione:
a) 2SA 
( Mano Bilanciata

b) 3♣ 
( Mano Sbilanciata 

Esempi:

	Dopo Apertura 1♦

	Caso 1
	Caso 2

	1♦
	1♥
	
	1♦
	1♠
	

	1♠
	2♣
	( Checkback
	1SA
	2♣
	( Checkback

	2♦
	2♠
	( 2° Relais ISL 14-15+
	2♥
	2♠
	( 2° Relais ISL 14-15+

	2SA
	( Mano BIL 4♦-4♠-3ª♥-2♣
	2SA
	( Mano BIL 4♦-2♠-…

	3♣
	( Mano SBIL 5+♦-4♠-3ª♥-…
	3♣
	( Mano SBIL 5♦-2♠-…


Attenzione il 2° Relais ISL coincide con il nobile libero a LIVELLO 2 

Nel caso 1 ( 2♠ (non 2♥ che indicherà invece mano LIM -10/11- riconoscendo FIT a ♥)

Nel caso 2 ( 2♠ (in quanto unico spazio disponibile)
	Dopo Apertura 1 ♣

	Caso 1
	Caso 2

	1♣
	1♥
	
	1♣
	1♥
	

	1♠
	2♣
	( Checkback
	1SA
	2♣
	( Checkback

	2♦
	2♠
	( 2° Relais ISL 14-15+
	2♥
	2♠
	( 2° Relais ISL 14-15+

	2SA
	( Mano BIL 3/4♣-4♠-3ª♥-…
	2SA
	( Mano BIL 4♣-2♥-…

	3♣
	( Mano SBIL 5+♣-4♠-3ª♥-…
	3♣
	( Mano SBIL 5♣-2♥-…


Attenzione il 2° Relais ISL coincide con il nobile libero a LIVELLO 2 

Nel caso 1 ( 2♠ (non 2♥ che indicherà invece mano LIM -10/11- riconoscendo FIT a ♥ in “linea”)

Nel caso 2 ( 2♠ (in quanto unico spazio disponibile) 

	Dopo Apertura 1 ♣

	Caso 3
	Nel caso 3, c’è ulteriormente da osser- vare la presenza di un terzo “gradino” descrittivo a 3♦: dichiarazione “natura-

le” che indica la presenza della 4ª a ♦ e quindi di una mano tricolore.

	1♣
	1♥
	
	

	1♠
	2♣
	( Checkback
	

	2♥
	2♠
	( 2° Relais ISL 14-15+
	

	2SA
	( Mano BIL 3/4♣-4♠-2♥-…
	

	3♣
	( Mano SBIL 5+♣-4♠-…
	

	3♦
	( TRIC 4+♣-4♠-4♦
	


	Dopo Apertura 1 ♣

	Caso 4
	Caso 5

	1♣
	1♦
	
	1♣
	1♦
	

	1♥
	2♣
	( Checkback
	1♥
	2♣
	( Checkback

	2♦
	2♥
	( 2° Relais ISL 14-15+
	2♥
	2♠
	( 2° Relais ISL 14-15+

	2SA
	( Mano BIL 4♥-3ª♦-…
	2SA
	( Mano BIL 4♥-2♦-…

	3♣
	( Mano SBIL 5+ ♣-4♥-3ª♦-…
	3♣
	( Mano SBIL 5+♣-4♥-…

	3♦
	( Mano TRIC 4+ ♣-4♥-4♦-…
	3♦
	( Mano TRIC 4+ ♣-4♥-4♦-…


Attenzione il 2° Relais ISL coincide con il nobile libero a LIVELLO 2 

Nel caso 4   ( 2♥ : (non 2♠ che chiederebbe il fermo a ♠)

Nei casi 3-5 ( 2♠ in quanto unico spazio disponibile

NB La sequenza 1♣ -1♦ e continuazioni verrà trattata in maniera particolareggiata nell’ambito delle “Applicazioni”. 

Applicazioni : Apertura 1♣ e risposta 1♥ 
	1♣
	1♥
	

	1♠
	2♣
	( Checkback

	2♦
	( 3ª a ♥ e MIN/MAX

	
	
	

	
	2♥
	NF 5ª a ♥ e 10-11 
	(
	 Decide il contratto
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	2♠
	ISL 2° REL  14 -15+ p.o.
	2SA
	BIL
	3♣
	ISL Fissa FIT a ♣ 

	
	
	
	
	
	3♦
	FM CFE ♦ 

	
	
	
	3♣
	SBIL
	3♦
	FM CFE ♦ 

	
	
	
	
	
	4♣
	ISL Fissa FIT  a ♣ 

	
	
	
	
	
	
	

	
	2SA
	NF 4ª♥ e 10-11 
	(
	Decide il contratto
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	3♣
	NF 4ª♥/ 5ª♣ 10-11 
	(
	Decide il contratto
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	3♦
	FM 4ª♥ CFE ♦ 
	3SA
	FE ♦
	
	

	
	
	
	altro
	NFE ♦
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	3♥
	ISL FIT a ♥ 
	(
	Prosegue in cue
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	3♠
	ISL FIT a ♠ NSGL
	(
	Prosegue in cue
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	3SA
	NF FIT a ♥  e 5♥332
	(
	Passa o corregge
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	4♥
	A giocare
	
	
	
	


Applicazioni  – Apertura 1♣ e risposta 1♥ - continua
	1♣
	1♥
	

	1♠
	2♣
	( Checkback

	2♥
	( NO 3ª a ♥ e MIN 12-13

	
	
	

	
	2♠
	ISL 2° REL  14 -15+ p.o.
	2SA
	BIL
	3♣
	ISL Fissa FIT a ♣ 

	
	
	
	
	
	3♦
	FM CFE ♦ 

	
	
	
	3♣
	SBIL
	3♦
	FM CFE ♦ 

	
	
	
	
	
	4♣
	ISL Fissa FIT  a ♣ 

	
	
	
	3♦
	SBIL 4♣- 4♦-4♠
	4♣
	ISL Fissa FIT a ♣ 

	
	
	
	
	
	4♦
	ISL Fissa FIT a ♦ 

	
	
	
	
	
	
	

	
	2SA
	NF  4ª/5ª♥ e 10-11 
	(
	Decide il contratto
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	3♣
	NF 5ª♣ /4ª♥ 10-11 
	(
	Decide il contratto
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	3♦
	FM  CFE ♦ 
	3SA
	FE ♦
	
	

	
	
	
	altro
	NFE ♦
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	3♥
	FM+ con 6ª♥ non chiusa
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	3♠
	ISL FIT a ♠ NSGL
	(
	Prosegue in cue
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	3SA
	A giocare
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	4♥
	A giocare 
	
	
	
	


Applicazioni  – Apertura 1♣ e risposta 1♥ - continua
	1♣
	1♥
	

	1♠
	2♣
	( Checkback

	2♠
	( NO 3ª a ♥ e MAX  14/16 sbilanciato

	
	
	

	
	2SA
	FM BIL con 4ª/5ª♥ e FE ♦
	3♣
	6ª♣
	
	

	
	Licita d’attesa
	3♦
	TRIC 4+♣-4♦-4♠
	
	

	
	
	3♥
	FIT di OM 2°a ♥
	
	

	
	
	
	3SA
	Nulla da dire
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	3♣
	FM+ FIT ♣
	
	
	
	


	
	
	
	
	
	
	

	
	3♦
	FM CFE ♦
	3SA
	FE ♦
	
	

	
	
	
	altro
	NFE ♦
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	3♥
	FM+ con 6ª♥ non chiusa
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	3♠
	ISL FIT a ♠  NSGL
	(
	Prosegue in cue
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	3SA
	A giocare
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	4♥
	A giocare 
	
	
	
	


Applicazioni  – Apertura 1♣ e risposta 1♥ - continua
	1♣
	1♥
	

	1♠
	2♣
	( Checkback

	2SA
	( NO 3ª a ♥ e MAX  14 bilanciato

	
	
	

	
	3♣
	FM+ 5+ ♣ 
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	3♦
	FM CFE ♦
	3SA
	FE ♦
	
	

	
	
	
	altro
	NFE ♦
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	3♥
	ISL  con 6ª♥ non chiusa
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	3♠
	ISL FIT a ♠  NSGL
	(
	Prosegue in cue
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	3SA
	A giocare
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	4♥
	A giocare 
	
	
	
	


Applicazioni  – Apertura 1♣ e risposta 1♥ - continua
	1♣
	1♥
	

	1♠
	2♣
	( Checkback

	3♦
	( 4/5♣ -4♠-4♦ e MAX 14-16 eccezionale

	
	
	

	
	3♠
	ISL FIT a ♠ NSGL
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	3SA
	A giocare
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	4♣
	ISL FIT a ♣ 
	(
	 Prosegue in cue
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	4♦
	ISL FIT a ♦ 
	(
	Prosegue in cue
	
	


L’APERTORE  DOPO “CHEKCBACK”: A SEGUITO DI RISPOSTA 1♦ SU 1♣
L’Apertore, dopo interrogativa 2♣, descrive la propria mano attraverso una serie di risposte predefinite e convenzionali, ecco lo schema:

	2♦
	SI 3+ carte   nel 1° colore di risposta e MIN/MAX (12-16)

	2♥
	NO 3 carte   nel 1° colore di risposta e MIN (12-13)

	2♠
	NO 3 carte   nel 1° colore di risposta e MAX SBILANCIATO (14-16)

	2SA
	NO 3 carte   nel 1° colore di risposta e MAX BILANCIATO (14)


Applicazioni  – caso speciale 
	1♣
	1♦
	

	1♠
	2♣
	( Checkback

	2♦
	( 3ª + a ♦ e MIN/MAX

	
	
	

	
	2♥
	FM CFE ♥
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	2♠
	ISL 2° Relais 14 -15+ p.o.
	2SA
	BIL con 3ª a ♦
	3♣
	ISL  FIT a ♣ 

	
	
	
	
	
	3♦
	ISL  FIT a ♦ 

	
	
	
	
	
	3♥
	FM CFE a ♥ 

	
	
	
	3♣
	SBIL con 3ª di ♦
	3♦
	ISL  FIT a ♦ 

	
	
	
	
	
	3♥
	FM CFE a ♥ 

	
	
	
	
	
	4♣
	ISL  FIT a ♣ 

	
	
	
	3♦
	4ª di ♦
	3/4x
	Tutto forcing

	
	
	
	
	
	
	

	
	2SA
	NF  4ª♦ e 10-11 
	(
	Decide il contratto
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	3♣
	NF  5ª♣ /4ª♦ e 10-11 
	(
	Decide il contratto
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	3♦
	NF  con 5ª♦ 10-11
	(
	Decide il contratto
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	3♠
	ISL FIT a ♠ NSGL
	(
	Prosegue in cue
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	3SA
	A giocare
	
	
	
	


Applicazioni  - caso speciale - continua
	1♣
	1♦
	

	1♠
	2♣
	( Checkback

	2♥
	( NO 3ª + a ♦ e MIN

	
	
	

	
	2♠
	ISL 2° Relais  14-15+ p.o.
	2SA
	BIL (2 carte a ♦)
	3♣
	ISL  FIT a ♣ 


	
	
	
	
	
	3♦
	ISL  FIT a ♦ 

	
	
	
	
	
	3♥
	FM CFE a ♥ 

	
	
	
	3♣
	SBIL (0/2 carte a ♦)
	3♦
	ISL FIT a ♦ 

	
	
	
	
	
	3♥
	FM CFE a ♥ 

	
	
	
	
	
	4♣
	ISL  FIT a ♣ 

	
	
	
	
	
	
	

	
	2SA
	NF  4ª♦ e 10 -11 
	(
	Decide il contratto
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	3♣
	NF 5ª♣ / 4ª♦ e 10-11 
	(
	Decide il contratto
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	3♦
	NF   5ª♦ e 10-11
	(
	Decide il contratto
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	3♥
	FM CFE a ♥ 
	3SA
	FE ♥
	
	

	
	
	
	altro
	NFE ♥
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	3♠
	ISL FIT a ♠  NSGL
	(
	Prosegue in cue
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	3SA
	A giocare
	
	
	
	


Applicazioni  – caso speciale - continua
	1♣
	1♦
	

	1♠
	2♣
	( Checkback

	2♠
	( NO 3ª + a ♦ e MAX SBIL 14/16

	
	
	

	
	2SA
	FM 4ª♦ 
	(
	Decide il contratto
	
	

	
	3♣
	FM+  FIT a  ♣
	(
	Decide il contratto
	
	

	
	3♦
	FM+ con 6ª non chiusa
	(
	Apertore valuta..
	
	

	
	3♥
	FM CFE a ♥ 
	3SA
	FE ♥
	
	

	
	
	
	altro
	NFE ♥
	
	

	
	3♠
	ISL FIT a ♠ NSGL
	(
	Prosegue in cue
	
	


	
	3SA
	A giocare
	
	
	
	


Applicazioni  – caso speciale 4 
	1♣
	1♦
	

	1♠
	2♣
	( Checkback

	2SA
	( NO 3ª♦ e MAX BIL

	
	
	

	
	3♣
	FM+ 5ª+♣ 
	
	
	
	

	
	3♦
	FM+  5ª+♦
	
	
	
	

	
	3♥
	FM CFE ♥
	3SA
	 FE ♥
	
	

	
	
	
	altro
	NFE ♥
	
	

	
	3♠
	ISL FIT ♠ NSGL
	(
	Prosegue in cue
	
	

	
	3SA
	A giocare
	
	
	
	


IL “2 SAT” 

Il Rispondente si avvale del 2♣ “Checkback” per interrogare e ciò permette la “liberalizzazione” di altre sequenze dichiarative.

► Il 2SA del Rispondente, negli ambiti dichiarativi che ora stiamo analizzando, è dichiarazione convenzionale: il “2SAT”, che letteralmente è traducibile con «due senza atout transfer».

CARATTERISTICHE DEL 2SAT
► Il 2SAT obbliga l’Apertore all’accettazione del Transfer con 3♣, permettendo al Rispondente di illustrare, in via successiva, una molteplicità di mani speciali:

	a)
	Mano debole (4-7) con 4 carte nel 1° colore licitato e 6ª+♣ ( sign-off

	b)
	Mano monocolore (chiusa/semi) ( FM / ISL 12+ p.o.

	c)
	Mani bicolori 5/5 o 6/5 ( FM / ISL 12+ p.o.

	d)
	Mano d’appoggio 4° al 2° colore dell’Apertore con SGL ( ISL 14+


*NB In questa versione iniziale del sistema, i casi di superaccettazione del 2SAT a 3♦ vengono, per semplificazione, ignorati!

L’AZIONE DEL RISPONDENTE DOPO 2SAT
	Per l’azione illustrativa del Rispondente dovremo ricordare:

● Se PASSO ( Ho il Sign-off a ♣

● Se dichiaro 3SA o 4x ( Ho mano MON (rispettivamente FM o ISL)

● Se Appoggio il 2° colore dell’Apert. ( Ho mano di FIT con SGL e ISL

● Se dichiaro un nuovo colore ( Ho BIC almeno 5/5 FM+

● Se ripeto il mio 1° colore ( Ho BIC almeno 5/5 con 2° colore a ♣


	Apertore
	Rispondente  
	

	1 x
	1 y
	

	1 z
	2 SA
	( 2SAT!!

	        3♣   ( obbligato
	


Sviluppo della sequenza  1♣  //  1♦ 

	1°

caso
	Apertore
	Rispondente  
	

	
	1♣
	1♦
	

	
	1♥
	2SA
	( 2SAT!!

	
	        3♣   ( obbligato
	

	2°

caso
	Apertore
	Rispondente  
	

	
	1♣
	1♦
	

	
	1♠
	2SA
	( 2SAT!!

	
	        3♣   ( obbligato
	


	3ª  Rispondente

	Pass
	Sign-off con 3/4♦ e 5/6♣ e 4-7 p.o.

	3♦
	FM+ BIC 4/5♦ e 5ª♣ 

	3♥
	ISL Appoggio 4° a ♥ con SGL 14+

	3♠
	FM+ BIC 6ª♦/5ª♠ 

	3SA
	FM MON ♦ chiusa/semi e 

	4x
	ISL MON ♦ semichiusa 

	4♦
	ISL MON ♦ chiusa 

	3ª  Rispondente

	Pass
	Sign-off con 3/4♦ e 5/6♣ e 4-7 p.o.  

	3♦
	FM+ BIC 4/5♦ e 5ª♣ 

	3♥
	FM+ BIC 6ª♦/5ª♥ 

	3♠
	ISL Appoggio 4° a ♠ con SGL 14+

	3SA
	FM+  MON ♦ chiusa/semi 

	4x
	ISL MON ♦ semichiusa

	4♦
	ISL MON ♦ chiusa


	3°

caso
	Apertore
	Rispondente  
	

	
	1♣
	1♦
	

	
	1SA
	2SA
	( 2SAT!!

	
	        3♣   ( obbligato
	


	3ª  Rispondente

	Pass
	Sign-off con 3/4♦ e 5/6♣ e 4-7 p.o.  

	3♦
	FM+ BIC 4/5♦ e 5ª♣ 

	3♥
	FM+ BIC 6ª♦/5ª♥ 

	3♠
	FM+ BIC 6ª♦/5ª♠ 

	3SA
	FM  MON ♦ chiusa/semi 

	4x
	ISL MON ♦ semichiusa

	4♦
	ISL MON ♦ chiusa


	NB Sequenza 1♣ - 1♦ e continuazioni “dopo SAT”:

 Il Rispondente, nell’illustrare “dopo SAT” la mano monocolore da slam distingue con:

a) 4♦ = il colore chiuso

b) 4x = cue bid il colore semichiuso

Tale distinzione non sarà possibile quando il colore di 1ª risposta è “nobile” (♥ o ♠).


Sviluppo della sequenza  1♣  //  1♥

	1°

caso
	Apertore
	Rispondente  
	

	
	1♣
	1 ♥
	

	
	1♠
	2 SA
	( 2SAT!!

	
	        3♣   ( obbligato
	

	2°

caso
	Apertore
	Rispondente  
	

	
	1♣
	1♥
	

	
	1SA
	2 SA
	( 2SAT!!

	
	        3♣   ( obbligato
	


	3ª  Rispondente

	Pass
	Sign-off con 4♥ e 5/6♣ e 4-7 p.o.  

	3♦
	FM+ BIC 5ª♥/5ª♦ 

	3♥
	FM+ BIC 5ª♥/5ª♣ 

	3♠
	ISL  Appoggio 4° a ♠ con SGL 14+

	3SA
	FM  MON ♥ chiusa/semi 

	4x
	ISL  MON ♥ chiusa/semi 

	3ª  Rispondente

	Pass
	Sign-off con 4♥ e 5/6♣ e 4-7 p.o.  

	3♦
	FM+ BIC 5ª♥/5ª♦ 

	3♥
	FM+ BIC 5ª♥/5ª♣ 

	3♠
	FM+ BIC 6ª♥/5ª♠ 

	3SA
	FM MON ♥ chiusa/semi 

	4x
	ISL MON ♥ chiusa/semi 


Sviluppo della sequenza  1♣  //  1♠ 

	1°

caso
	Apertore
	Rispondente  
	

	
	1♣
	1♠
	

	
	1SA
	2SA
	( 2SAT!!

	
	          3♣   ( obbligato
	


	3ª  Rispondente

	Pass
	Sign-off con 4♠ e 5/6♣ e 4-7 p.o.  

	3♦
	FM+ BIC 5ª♠/5ª♦ 

	3♥
	FM+ BIC 5ª♠/5ª♥ 

	3♠
	FM+ BIC 5ª♠/5ª♣ 

	3SA
	FM MON ♠ chiusa/semi 

	4x
	ISL  MON ♠ chiusa/semi 


Sviluppo della sequenza  1♦  //  1♥

	1°

caso
	Apertore
	Rispondente  
	

	
	1♦
	1♥
	

	
	1♠
	2SA
	( 2SAT!!

	
	        3♣   ( obbligato
	

	2°

caso
	Apertore
	Rispondente  
	

	
	1♦
	1♥
	

	
	1SA
	2SA
	( 2SAT!!

	
	        3♣   ( obbligato
	


	3ª  Rispondente

	Pass
	Sign-off con 4♥ e 6♣ e 4-7 p.o.  

	3♦
	FM+ BIC 5ª♥/5ª♦ 

	3♥
	FM+ BIC 5ª♥/5ª♣ 

	3♠
	ISL  Appoggio 4° a ♠  con SGL 14+

	3SA
	FM  MON ♥ chiusa/semi 

	4x
	ISL  MON ♥ chiusa/semi 

	3ª  Rispondente

	Pass
	Sign-off con 4♥ e 6♣ e 4-7 p.o.  

	3♦
	FM+ BIC 5ª♥/5ª♦ 

	3♥
	FM+ BIC 5ª♥/5ª♣ 

	3♠
	FM+ BIC 6ª♥/5ª♠ 

	3SA
	FM  MON ♥ chiusa/semi 

	4x
	ISL  MON ♥ chiusa/semi 


Sviluppo della sequenza  1♦  //  1♠                              Sviluppo della sequenza  1♥  //  1♠
	1°

caso
	Apertore
	Rispondente  
	

	
	1♦
	1♠
	

	
	1SA
	2SA
	( 2SAT!!

	
	        3♣   ( obbligato
	

	1°

caso
	Apertore
	Rispondente  
	

	
	1♥
	1♠
	

	
	1SA
	2SA
	( 2SAT!!

	
	        3♣   ( obbligato
	


	3ª  Rispondente

	Pass
	Sign-off con 4♠ e 6♣ e 4-7 p.o.  

	3♦
	FM+ BIC 5ª♠/5ª♦ 

	3♥
	FM+ BIC 5ª♠/5ª♥ 

	3♠
	FM+ BIC 5ª♠/5ª♣ 

	3SA
	FM  MON ♠ chiusa/semi 

	4x
	ISL  MON ♠ chiusa/semi 

	3ª  Rispondente

	Pass
	Sign-off con 4♠ e 6♣ e 4-7 p.o.  

	3♦
	FM+ BIC 5ª♠/5ª♦ 

	3♥
	FM+ BIC 5ª♠/5ª♥ 

	3♠
	FM+ BIC 5ª♠/5ª♣ 

	3SA
	FM  MON ♠ chiusa/semi 

	4x
	ISL  MON ♠ chiusa/semi 


L’APERTORE  DOPO “2SAT”

Avendo il Rispondente effettuato delle Superdescrizioni, all’Apertore spetta il proseguimento del dialogo e la scelta del contratto in rapporto alle informazioni avute.

Quando il Rispondente ha descritto il possesso di una bicolore (che è sempre almeno FM), l’Apertore:

► 3 SA ( volontà di gioco e misfit nei colori del compagno
► per fissare un colore della bicolore, suggeriamo le seguenti regole:
a) sono disponibili Gradini a livello 3:


( con il 1° Gradino si fissa il colore di rango inferiore


( con cue si fissa il colore di rango superiore

b) non sono disponibili Gradini a livello 3:


( il minore si fissa dichiarandolo


( il nobile si fissa a livello 4 nell’altro minore

Quando è implicata una bicolore nobile e non ci sono Gradini liberi per fissare a livello 3 ( 4 ♣ fissa ♥ e 4 ♦ fissa ♠ 

[image: image1.jpg]



IL ROVESCIO DEL RISPONDENTE
Va ancora considerata la dichiarazione  in “Rovescio del Rispondente”: il Rispondente può infatti superdescrivere in modo forzante la propria mano indicando una Bicolore (5/4 o 6/4)  almeno forcing manche (12+ p.o.) quando il 2° colore della bicolore è un “nobile”.

In questi casi sarà l’Apertore a dover sondare le possibilità della “linea” chiedendo al Rispondente di precisare forza e distribuzione della mano superdescritta.

L’interrogazione dell’Apertore si effettuerà con il 1° gradino disponibile secondo lo schema GAR.

Analizziamo i possibili casi:

	1°

caso
	Apertore
	Rispondente  
	

	
	1♣
	1♦
	

	
	1♥
	        2♠   ( BIC 5+♦/ 4♠ 12+ p.o.

	
	       2SA
( Relais GAR
	

	
	       altre
( naturali
	

	2°

caso
	Apertore
	Rispondente  
	

	
	1♣
	1♦
	

	
	1♠
	        2♥   ( BIC 5+♦/ 4♥ 12+ p.o.

	
	         2♠
( Relais GAR
	

	
	       altre
( naturali
	


	3°

caso
	Apertore
	Rispondente  
	

	
	1♣
	1♦
	

	
	1SA
	        2♥   ( BIC 5+♦/ 4♥ 12+ p.o.

	
	        2♠
( Relais GAR
	

	
	       altre
( naturali
	


Nei casi 2° e 3°, l’attivazione della procedura GAR si effettua a livello 2♠; il Rispondente descriverà la normale procedura GAR a partire da 3♣ in su: il Gradino 2 SA indicherà la mano tricolore MIN/MAX.

Esempi:

	Apert.
	Risp.
	
	
	
	
	
	

	1♣
	1♦
	
	
	
	
	
	

	1♠
	2♥
	( FM (12+)  BIC 5+♦/4♥
	
	
	
	
	

	2♠
	( GAR interroga:
	
	
	
	
	

	
	Su cu il Rispondente dichiara:
	
	
	
	
	

	
	2SA
	TRIC 5♦/4♥/4♣ MIN/MAX
	3♣
	Relais
	3♦
	5♦/4♥/4♣ vuoto ♠ MIN 

	
	
	
	
	
	3♥
	5♦/4♥/4♣ vuoto ♠ MAX 

	
	Prosegue  con il normale SVI GAR


	Apert.
	Risp.
	
	
	
	
	
	

	1♣
	1♦
	
	
	
	
	
	

	1SA
	2♥
	( FM (12+)  BIC 5+♦/4♥
	
	
	
	
	

	2♠
	( GAR interroga:
	
	
	
	
	

	
	Su cu il Rispondente dichiara:
	
	
	
	
	

	
	2SA
	TRIC 5♦/4♥/4x  MIN/MAX
	3♣
	Relais
	3♦
	5♦/4♥/4♠ vuoto B  MIN 

	
	
	
	
	
	3♥
	5♦/4♥/4♣ vuoto A MIN 

	
	
	
	
	
	3♠
	5♦/4♥/4♠ vuoto B  MAX

	
	
	
	
	
	3SA
	5♦/4♥/4♣ vuoto A MAX

	
	Prosegue  con il normale SVI GAR


	4°

caso
	Apertore
	Rispondente  
	

	
	1♣
	1♦
	

	
	1SA
	        2♠   ( BIC 5+♦/ 4♠ 12+ p.o.

	
	       2 SA
( Relais GAR
	

	
	       altre
( naturali
	

	5°

caso
	Apertore
	Rispondente  
	

	
	1♣
	1♥
	

	
	1SA
	          2♠   ( BIC 5+♥/4♠ 12+ p.o.

	
	       2SA
( Relais GAR
	

	
	       altre
( naturali
	


	6°

caso
	Apertore
	Rispondente  
	

	
	1♣
	1♠
	

	
	1SA
	        2♥   ( BIC 5+♠/4♥ 12+ p.o.

	
	       2SA
( Relais GAR
	

	
	       altre
( naturali
	

	 CASO 6°: In questo caso il 2° colore nobile non è ascendente! 

La mano, comunque non può essere equivocata, in quanto sicuramente non è debole: nell’ambito della nostra sistemazione la “bicolore nobile” con 5+♠ e 4♥ quando è debole 3/7 o LIM 8/11 viene direttamente indicata alla prima risposta con 2♥ o 2♠!


	7°

caso
	Apertore
	Rispondente  
	

	
	1♦
	1♥
	

	
	1SA
	         2♠   ( BIC 5+♥/4♠ 12+ p.o.

	
	       2SA
( Relais GAR
	

	
	       altre
( naturali
	


	 8°

caso
	Apertore
	Rispondente  
	

	
	1♦
	1♠
	

	
	1SA
	        2♥   ( BIC 5+♠/4♥ 12+ p.o.

	
	       2SA
( Relais GAR
	

	
	       altre
( naturali
	

	CASO 8°: In questo caso il 2° colore nobile non è ascendente! 

La mano, comunque non può essere equivocata, in quanto sicuramente non è debole: nell’ambito della nostra sistemazione la “bicolore nobile” con 5+♠ e 4♥ quando è debole 3/7 o LIM 8/11 viene direttamente indicata alla prima risposta con 2♥ o 2♠!


Quadri esplicativi delle rilicite del Rispondente dopo Apertura 1♣
	Ap. 
	Risp.
	

	1♣
	1♦
	

	1♥
	?
	

	
	
	

	
	
	2ª dichiarazione Rispondente

	
	Pas
	

	
	1♠
	F1 4ª di ♠ 6+ p.o.

	
	1SA
	NF

	
	2♣
	F2 Checkback almeno 10+ p.o.( interroga

	
	2♦
	NF 5/6♦

	
	2♥
	NF Appoggio a ♥ MAX  9 p.o.

	
	2♠
	FM+ 12+ p.o. Rov. del Risp. BIC 5+♦/4♠

	
	2SA
	F1 2SAT ( Vedi procedura

	
	3♣
	NF/LIM  BIC 5♦ e 5♣ 8-11 p.o.

	
	3♦
	NF/LIM MON ♦ 9-11 p.o.

	
	3♥
	NF/LIM Appoggio 4° a ♥ 10-11 p.o.

	
	3♠
	FM Splinter SGL a ♠ e Appoggio a ♥ 

	
	3SA
	Sign-off

	
	4♣
	FM Splinter SGL a ♣  e Appoggio a ♥ 

	
	4♥
	Sign-off


	Ap. 
	Risp.
	

	1♣
	1♦
	

	1♠
	?
	

	
	
	

	
	
	2ª dichiarazione Rispondente

	
	Pas
	

	
	1SA
	NF

	
	2♣
	F2 Checkback almeno 10+ p.o. ( interroga

	
	2♦
	NF 5/6♦

	
	2♥
	FM+ 12+ p.o. Rov. del Risp. BIC 5+♦/4♥

	
	2♠
	NF Appoggio a ♠ MAX  9 p.o.

	
	2SA
	F1  2SAT ( Vedi procedura

	
	3♣
	NF / LIM BIC 5♦ e 5♣ 8-11 p.o.

	
	3♦
	NF/LIM MON ♦ 9-11 p.o.

	
	3♥
	FM Splinter SGL a ♥ e App. a ♠ 

	
	3♠
	NF/ LIM Appoggio 4° a ♠ LIM 10-11 p.o.

	
	3SA
	Sign-off

	
	4♣
	FM Splinter SGL a ♣  e App. a ♠ 

	
	4♠
	Sign-off


Quadri esplicativi delle rilicite del Rispondente dopo Apertura 1♣
	Ap. 
	Risp.
	

	1♣
	1♦
	

	1SA
	?
	

	
	
	

	
	
	2ª dichiarazione Rispondente

	
	Pas
	

	
	2♣
	F2 Checkback almeno 10+ p.o.( interroga

	
	2♦
	NF 5/6♦

	
	2♥
	FM+ 12+ p.o. Rov. del Risp. BIC 5+♦/4♥

	
	2♠
	FM+ 12+ p.o. Rov. del Risp. BIC 5+♦/4♠

	
	2SA
	F1  2SAT ( Vedi procedura

	
	3♣
	NF/LIM  BIC 5♦ e 5♣ 8-11 p.o.

	
	3♦
	NF/LIM MON ♦ 8-11 p.o.

	
	3SA
	A giocare

	Ap. 
	Risp.
	

	1♣
	1♥
	

	1♠
	?
	

	
	
	

	
	
	2ª dichiarazione Rispondente

	
	Pas
	

	
	1SA
	NF

	
	2♣
	F2 Checkback almeno 10+ p.o. ( interroga

	
	2♦
	NF BIC 5♥/4♦ MAX 9

	
	2♥
	NF 5/6♥ (5ª♥/4ª♣)

	
	2♠
	NF Appoggio a ♠ MAX 9 p.o.

	
	2SA
	F1  2SAT ( Vedi procedura

	
	3♣
	NF / LIM BIC 5♥ e 5♣ 8-11 p.o.

	
	3♦
	NF / LIM BIC 5♥ e 5♦  8-11 p.o.

	
	3♥
	NF MON 6ª♥ 9/11 p.o. 

	
	3♠
	NF/ LIM Appoggio 4° a ♠ LIM 10-11 p.o.

	
	3SA
	A giocare

	
	4♣
	FM Splinter SGL a ♣  e App. a ♠ 

	
	4♦
	FM Splinter SGL ♦ e App. a ♠

	
	4♠
	A giocare


Quadri esplicativi delle rilicite del Rispondente dopo Apertura 1♣
	Ap. 
	Risp.
	

	1♣
	1♥
	

	1SA
	?
	

	
	
	

	
	
	2ª dichiarazione Rispondente

	
	Pas
	

	
	2♣
	F2 Checkback almeno 10+ p.o.( interroga

	
	2♦
	NF BIC 5♥/4♦ MAX 9

	
	2♥
	NF 5/6♥ (5♥/4♣ o 5♥/4♠)

	
	2♠
	FM+ 12+ p.o. Rov. del Risp. BIC 5+♥/4♠

	
	2SA
	F1  2SAT ( Vedi procedura

	
	3♣
	NF/LIM  BIC 5♥ e 5♣ 8-11 p.o.

	
	3♦
	NF/LIM  BIC 5♥ e 5♦  8-11 p.o.

	
	3♥
	NF/ LIM MON 6ª♥ 9/11 p.o.

	
	3SA
	A giocare


	Ap. 
	Risp.
	

	1♣
	1♠
	

	1SA
	?
	

	
	
	

	
	
	2ª dichiarazione Rispondente

	
	Pas
	

	
	2♣
	F2 Checkback almeno 10+ p.o.( interroga

	
	2♦
	NF BIC 5♠/4♦ MAX 9

	
	2♥
	FM+ 12+ p.o. Rov. del Risp. BIC 5+♠/4♥

	
	2♠
	NF 5/6♠ (5♠/4♣)

	
	2SA
	F1  2SAT ( Vedi procedura

	
	3♣
	NF/LIM  BIC 5♠ e 5♣ 8-11 p.o.

	
	3♦
	NF/LIM  BIC 5♠ e 5♦  8-11 p.o.

	
	3♥
	NF/LIM  BIC 5♠ e 5♥  8-11 p.o.

	
	3♠
	NF/ LIM MON 6ª♠ 9/11

	
	3SA
	A giocare


Quadri esplicativi delle rilicite del Rispondente dopo Apertura 1♦
	Ap. 
	Risp.
	

	1♦
	1♥
	

	1♠
	?
	

	
	
	

	
	
	2ª dichiarazione Rispondente

	
	Pas
	

	
	1SA
	NF

	
	2♣
	F2 Checkback almeno 10+ p.o. ( interroga

	
	2♦
	NF 

	
	2♥
	NF 5/6♥ (5ª♥/4ª♣)

	
	2♠
	NF Appoggio a ♠ MAX 9 p.o.

	
	2SA
	F1  2SAT ( Vedi procedura

	
	3♣
	NF / LIM BIC 5♥ e 5♣ 8-11 p.o.

	
	3♦
	NF / LIM BIC 5♥ e 5♦  8-11 p.o.

	
	3♥
	NF MON 6ª♥ 9/11 p.o. 

	
	3♠
	NF/ LIM Appoggio 4° a ♠ LIM 10-11 p.o.

	
	3SA
	A giocare

	
	4♣
	FM Splinter SGL a ♣  e App. a ♠ 

	
	4♦
	FM Splinter SGL ♦ e App. a ♠

	
	4♠
	A giocare

	Ap. 
	Risp.
	

	1♦
	1♥
	

	1SA
	?
	

	
	
	

	
	
	2ª dichiarazione Rispondente

	
	Pas
	

	
	2♣
	F2 Checkback almeno 10+ p.o.( interroga

	
	2♦
	NF 

	
	2♥
	NF 5/6♥ (5♥/4♣ o 5♥/4♠)

	
	2♠
	FM+ 12+ p.o. Rov. del Risp. BIC 5+♥/4♠

	
	2SA
	F1  2SAT ( Vedi procedura

	
	3♣
	NF/LIM  BIC 5♥ e 5♣ 8-11 p.o.

	
	3♦
	NF/LIM  BIC 5♥ e 5♦  8-11 p.o.

	
	3♥
	NF/ LIM MON 6ª♥ 9/11 p.o.

	
	3SA
	A giocare


Quadri esplicativi delle rilicite del Rispondente dopo Apertura 1♦ e 1♥
	Ap. 
	Risp.
	

	1♦
	1♠
	

	1SA
	?
	

	
	
	

	
	
	2ª dichiarazione Rispondente

	
	Pas
	

	
	2♣
	F2 Checkback almeno 10+ p.o.( interroga

	
	2♦
	NF 

	
	2♥
	FM+ 12+ p.o. Rov. del Risp. BIC 5+♠/4♥

	
	2♠
	NF 5/6♠ (5♠/4♣)

	
	2SA
	F1  2SAT ( Vedi procedura

	
	3♣
	NF/LIM  BIC 5♠ e 5♣ 8-11 p.o.

	
	3♦
	NF/LIM  BIC 5♠ e 5♦  8-11 p.o.

	
	3♥
	NF/LIM  BIC 5♠ e 5♥  8-11 p.o.

	
	3♠
	NF/ LIM MON 6ª♠ 9/11

	
	3SA
	A giocare


	Ap. 
	Risp.
	

	1♥
	1♠
	

	1SA
	?
	

	
	
	

	
	
	2ª dichiarazione Rispondente

	
	Pas
	

	
	2♣
	F2 Checkback almeno 10+ p.o.( interroga

	
	2♦
	NF BIC 4ª♠/5-6♦ ( attenzione “corto-lungo”

	
	2♥
	NF riporto debole

	
	2♠
	NF 5/6♠ (5♠/4♣)

	
	2SA
	F1  2SAT ( Vedi procedura

	
	3♣
	NF/LIM  BIC 5♠ e 5♣ 8-11 p.o.

	
	3♦
	NF/LIM  BIC 5♠ e 5♦  8-11 p.o.

	
	3♥
	NF App. 4° a ♥  LIM 10-11 (5ª♠)

	
	3♠
	NF/ LIM MON 6ª♠ 9/11

	
	3SA
	A giocare


�
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                    La 2ª dichiarazione del Rispondente



